Ngày soạn: 23/9/2017
           Tiết 11.           BÀI TẬP VẬN DỤNG ĐỊNH LUẬT ÔM
                     VÀ CÔNG THỨC TÍNH ĐIỆN TRỞ CỦA DÂY DẪN

A. MỤC TIÊU
  - Kiến thức: Vận dụng định luật Ôm và công thức tính điện trở của dây dẫn để 
    tính các đại lượng có liên quan đối với đoạn mạch gồm nhiều nhất là 3 điện trở 
    mắc song song, nối tiếp, hỗn hợp.
  - Kĩ năng: Phân tích, tổng hợp kiến thức. Giải BT theo đúng các bước.
  - Thái độ: Cẩn thận, trung thực, kiên trì.
B. CHUẨN BỊ
  - GV: Bảng phụ ghi tóm tắt bài toán và vẽ mạch điện.
  - HS: Ôn lại các kiến thức (Định luật Ôm, đoạn mạch nối tiếp, song song, công 
           thức tính điện trở của dây dẫn).
C. PHƯƠNG PHÁP
  - Hoạt động 1: PP vấn đáp, thực hành tính toán.
  - Hoạt động 2, 3, 4: PP gợi mở, tư duy thực hành tính toán.
D. TIẾN TRÌNH LÊN LỚP

	HOẠT ĐỘNG CỦA GIÁO VIÊN
	HOẠT ĐỘNG CỦA HỌC SINH


Hđ1. Kiểm tra bài cũ (7p) 
	?HS1: Viết công thức định luật ôm và 
          các hệ thức của đoạn mạch nối 
          tiếp và song song (Đối với đoạn 
          mạch gồm 2 điện trở)
?HS2:- Viết công thức tính điện trở của 
            dây dẫn.

           - Chữa BT 10.1 (SBT)

 → Nhận xét và cho điểm.
	- HS1 lên bảng: 

..............

- HS2 lên bảng:  R =  (.
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 BT 10.1:
  Áp dụng công thức:  R =  (.
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Hđ2. Giải bài 1 (8p)
	- Cho HS đọc đề bài và treo bảng phụ vẽ 
  mạch điện, tóm tắt bài toán.

- Hướng dẫn HS cách đổi đơn vị diện 
  tích theo số mũ cơ số 10:
1m2 = 102 dm2 = 104 cm2 = 106 mm2
  Ngược lại:

1mm2 = 10-6 m2   ;   1cm2 = 10-4 m2
    1dm2 = 10-2 m2
- Cho HS lên bảng giải bài 1.

-? Muốn tính I ta phải biết những đại 
  lượng nào? 

​-? Tính R như thế nào?
- Cho cả lớp thảo luận và nhận xét.
	- Tóm tắt: 

  l  = 30m
  S = 0,3 mm2 = 0,3.10-6 m2
  U = 220V

  ( = 1,1.10-6 ((m)

  Tính  I = ?


- Giải:
  Điện trở của dây dẫn là:
R = (.
[image: image4.wmf]S

l

 = 
[image: image5.wmf]6

-6

1,1.10.30

0,3.10

-

 = 110 (()
  Cường độ dòng điện chạy qua dây là:

I = 
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Hđ3. Giải bài 2 (13p)
	- Cho HS đọc đầu bài và treo bảng phụ 
  vẽ mạch điện, tóm tắt bài toán.

- Gợi ý:

 + Phân tích mạch điện và tóm tắt.

 + Để đèn sáng bình thường cần điều 
    kiện gì?

 + Em hãy tính điện trở tương đương 
    của đoạn mạch.

 + Tính R2 áp dụng công thức nào?

- GV nhận xét bài làm phần a.
- Có thể gợi ý cách giải khác:

 + Cách 2:  Tìm U1 = I.R1  = 4,5 V
 Mà U = U1 + U2 ( U2 = U - U1 = 7,5 V
 Vì Đ sáng bình thường nên:

I1 = I2 = 0,6 A
  ( R2 = 
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 + Cách 3:  Có U1 = 4,5V  ;  U2 = 7,5V
  Do R1 nt R2

  ( 
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- Yêu cầu cá nhân HS tự làm phần b.

	- Tóm tắt:

   R1 = 7,5 (
    I1  = 0,6 A
   U = 12 V
  a, Để đèn sáng bình thường R2 = ?

- Giải:
  Mạch điện gồm RĐ nt R2
  Vì đèn sáng bình thường nên R1 = 7,5(
  I1 = 0,6(A)

  Mà R1 nt R2 ( I = I1 = I2 = 0,6A

  Điện trở tương đương của đoạn mạch: 
R = 
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  Mà  R = R1 + R2 

  ( R2 = R - R1 = 20 - 7,5 = 12,5 (
 b, Tóm tắt:  Rb = 30(
                     S = 1mm2 = 10-6 m2

                     ( = 0,4.10-6 ((m)

  Tính  l = ?

  Áp dụng công thức  R = (.
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Hđ4. Giải bài 3 (13p)
	- Cho HS đọc đầu bài và treo bảng phụ 
  vẽ mạch điện, tóm tắt bài toán.

- Gợi ý phần a:

 + Dây nối MA và NB coi như một điện 
    trở R mắc nối tiếp với đoạn mạch 
    gồm 2 bóng đèn. 
Rd nt (R1 // R2)

 + Muốn tính RMN ta phải tính được 
    những gì? Tính Rd và R12.

- Cho HS lên bảng giải phần a.
- Gợi ý phần b: 
 + Vì R1 // R2 ( U12 = U1 = U2. Ta phải 
    tính U12.
 + Muốn tính U12 ta áp dụng công thức 
    nào? Cần tìm thêm dữ kiện gì?
- Cho HS lên bảng giải phần b.
- Cho cả lớp thảo luận và nhận xét.
	- Tóm tắt:

   R1 = 600 (  ; R2 = 900 (  ; R1 // R2 
   UMN = 220V

   S = 0,2 mm2 = 0,2.10-6 m2
   ( = 1,7.10-8 ((m)  ;  l = 200m

  Tính:  a, RMN = ?

             b, U1 = ?  ; U2 = ?

- Giải: 
 a, Điện trở của dây dẫn MA và NB là:
  Áp dụng công thức R = (.
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  hay  Rd =  (.
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  Vì R1 // R2 

  ( R12 = 
[image: image21.wmf]12

12

R.R

RR

+

 = 
[image: image22.wmf]600.900

600900

+

 = 360 (
  Đoạn dây MN gồm Rd nt R12
  ( RMN = Rd + R12 = 17 + 360 = 377 (
 b, Áp dụng công thức I = 
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  U12 = U1 = U2 = I12.R12 = [image: image27.wmf]377

220

.360 
                                      = 210V


Hđ5. Củng cố (3p)
	-? Nhắc lại các công thức định luật Ôm, 
  điện trở của dây dẫn. Các hệ thức của 
  đoạn mạch nối tiếp, đoạn mạch song 
  song.
	- HS: 



Hđ6. Hướng dẫn học ở nhà (1p)
- Giải các BT trên theo cách khác.

- Làm BT 11.1 đến 11.4 (SBT). Đọc trước §12.

E. RÚT KINH NGHIỆM
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